

# 习近平分别同吉尔吉斯斯坦总统和巴基斯坦总统会谈

据新华社电 2月5日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫举行会谈。

习近平指出,中国和吉尔吉斯斯坦山水相依、民心相结,是好邻居、好朋友、好伙伴。近年来,中吉关系实现跨越式发展,达到新时代全面战略伙伴关系的新高度。双方政治互信持续巩固,各领域合作喜讯频传,构建中吉命运共同体的社会和民意基础日益牢固。中方支持吉方走符合本国国情的发展道路,愿同吉方深化发展战略对接,扩大治国理政经验交流,推进全方位互利合作,携手维护两国共同利益,推动中吉命运共同体建设更好落地走实。

习近平强调,双方要继续开拓思路,以高质量共建“一带一路”为主线,推动互利合作不断深入。中方愿持续扩大经贸投资合作,进口更多吉尔吉斯斯坦优质商品,支持更多中资企业赴吉投资兴业,希望吉方切实保障中国投资者合法权益。全面提升互联互通水平,高标准、高质量建设好中吉乌铁路,同步推进既有口岸现代化改造,开通更多客货运输航班,为两国人员往来和物流流通提供更多便利。拓展跨境电商、大数据、人工智能等新质生产力合作,打造新增长点。双方要运营好中国文化中心、鲁班工坊、孔子学院等机构,加强地方交流,培育更多投身中吉友好的力量。中方愿同吉方密切协作,提升中国—中亚机制合作水平,做实做强上海合作组织,维护以联合国为核心的国际体系,践行全球发展倡议、全球

安全倡议、全球文明倡议,携手构建人类命运共同体。

扎帕罗夫表示,很高兴新年伊始访问中国,谨向习近平主席和中国人民致以最美好的新春祝福,祝愿中国成功举办第九届冬奥会。在习近平主席领导下,中国在实现两个百年奋斗目标征程上取得辉煌成就,与各国分享发展成果,迈向现代化的同时弘扬中华优秀传统文化,为世界树立了榜样,吉方愿学习中国成功经验。吉中友好交往源远流长。两国关系近年提升到新水平,中国是吉方可靠的朋友和伙伴,各部门各地方开展密切合作并取得丰硕成果。吉方将继续在台湾、涉疆、涉港等问题上坚定支持中方。吉方愿与中方推动中吉命运共同体建设取得更多成果,高质量共建“一带一路”,建设好中吉乌铁路这条“钢铁丝路”,推进产业、投资、贸易、交通、电子商务、教育等领域合作。面对国际地区形势的复杂变化,吉方愿同中方紧密合作,推动上海合作组织和中国—中亚机制取得更大发展,积极落实三大全球倡议,共同维护地区和世界和平稳定。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于深化新时代全面战略伙伴关系的联合声明》,见证签署共建“一带一路”合作规划以及外交、经贸、农业等领域多项合作文件。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为扎帕罗夫和夫人扎帕罗娃举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军

乐团奏中吉两国国歌。扎帕罗夫在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为扎帕罗夫夫妇举行欢迎宴会。

据新华社电 2月5日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的巴基斯坦总统扎尔达里举行会谈。

习近平指出,中国和巴基斯坦是铁杆朋友和全天候战略合作伙伴。历久弥坚的中巴传统友谊由两国老一辈领导人亲手缔造,是两国和两国人民的宝贵财富。近年来,双方坚定相互政治支持,保持密切高层交往,深入推进中巴经济走廊建设和各领域合作,树立了国与国关系典范。中方愿同巴方在各自现代化道路上携手前行,加快构建新时代更加紧密的中巴命运共同体,更好造福两国人民,为地区和平、稳定、繁荣作出更大贡献。

习近平强调,中方始终从战略上看待中巴关系,对巴友好政策保持高度稳定性和连续性,始终面向巴基斯坦全体人民。中方将一如既往坚定支持巴方维护主权、独立和领土完整,打击恐怖主义,走符合本国国情的发展道路。

双方要深化发展战略对接和治国理政经验交流,加强各层级各部门交往,不断巩固中巴关系的政治基础。欢迎巴基斯坦从中国进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放中率先受益,中方愿同巴方深化各领域务实合作,共同打造中巴经济走廊合作“升级版”,帮助巴方夯实发展基础,释放发展潜力。希望巴方强化对在中巴

国人员、项目和机构的安全保护,加强双边反恐合作。明年是中巴建交75周年,双方要深化文化、教育、媒体等领域交流合作,让中巴友谊薪火相传。中方赞赏巴方积极支持三大全球倡议并参与有关合作,愿同巴方一道,坚持和平共处五项原则,抵制单边主义和霸权行径,加强多边协作,维护发展中国家的共同利益。

扎尔达里表示,巴基斯坦和中国是亲密邻邦,更是全天候的好朋友、好伙伴。中巴友谊历经风雨,两国人民的始终紧紧相连。无论形势如何变化,巴方都将毫不动摇同中方站在一起。巴方感谢中方为巴经济社会发展提供无私帮助,愿学习中国成功经验,推动中巴经济走廊和各领域合作高质量发展,助力巴基斯坦实现工业化和现代化。在习近平主席英明指引下,中国在国际事务中发挥越来越大的引领作用,日益成为维护世界和平、稳定、繁荣的重要力量。巴方愿同中方密切配合,坚持多边主义,维护自由贸易,促进两国和广大发展中国家的共同利益。

会谈后,两国元首共同见证签署共建中巴经济走廊、贸易、科技、广播电视等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为扎尔达里举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中巴两国国歌。扎尔达里在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为扎尔达里举行欢迎宴会。

# 中央军委主席习近平签署命令 发布新修订的《军队装备科研条例》

据新华社电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布新修订的《军队装备科研条例》,自2025年3月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻把握装备科研工作特点规律,科学规范新形势下装备科研工作的基本要求和制度安排,是军队装备科研工作的基本法规。

《条例》共8章49条,适应创新构建新时代武器装备现代化管理体系要求,鲜明立起高质量、高效益、低成本、可持续发展新理念,推动构

建自主创新、自主研制、自主可控与开放交流相结合的发展新格局,加快实现装备科研自立自强;坚持创新驱动,落实装备建设转型要求,优化完善规划计划、立项审批、项目管理等流程机制;突出分类管理,创新实施装备预先研究、装备研制、装备综合等项目分级分类管理;加强质量管控,对装备科研质量管控、成本管控、验收评估、成果管理、手段支撑、安全保密等进行系统规范;强化监督检查,细化完善行业监督检查方式,督导整改措施、具体问责情形。《条例》的发布施行,为推动军队装备科研工作高质量发展提供了制度保障。

## 新春走基层



2月4日,人们在重庆市黔江区红军广场招聘活动上了解招聘信息。

新春伊始,全国各地组织多场招聘活动,为求职群体提供工作岗位,助力企业复工复产。新华社发

## 车站里听归途心声

春节假期结束,全国各地迎来返程客流高峰。记者来到天津站,采访多位旅客,聆听他们的故事与新年期待。

候车大厅的角落里,袁茂林正吃着方便面,身旁堆着几件大大小小的行李,等待开往天津武清的列车到站。39岁的袁茂林在天津从事制造业,平时工作繁忙,很少回家,春节便是这难得的机会。

即便要坐上10多个小时的火车,袁茂林依然坚持每年春节返乡过年。“回村和父母妹妹团聚,一起吃年夜饭、看烟花绽放,这些画面记忆犹新,十分温暖。在外工作了10多年,最期盼的就是家乡的年味。”他告诉记者,看到家人都平安健康,自己在外打拼也更加踏实和安心。

谈及新一年的期待,他毫不犹豫地表示:“带着家人的期盼,继续努力工作,家里人健康康康的,正在念叨初三的孩子能考一个好高中!”

检票口处,60多岁的杜女士正和儿子告别。这是她和丈夫第一次从东北来天津过年,特意来到孩子工作的地方,看看孙女,和家人团聚。

“孩子们都忙,东北冬天又太冷,孙女还小,怕她身体吃不消,所以我们老两口就过来了。”杜女士说。临别前,她叮嘱子女注意身体,工作别太累。“平安健康比什么都重要。”她轻声说道,语气中满是不舍和牵挂。

有人返程,有人却正踏上归途。24岁的赵天羽正坐在候车椅上,低头刷着手机。在天津从事食品服务行业的他,已经四年没有回家过年了。

今年春节,赵天羽和同事们一起在公司宿舍团建,虽然热闹,但心里总有些空落落的。“除夕那天和爸妈打了视频,看到他们脸上的笑容,心里既温暖又愧疚。”赵天羽说。趁着春节假期结束,他请了年假,带上礼物,准备回辽宁老家看看父母。“只要能回家和家人吃顿团圆饭,就算是‘过年’了。”

车站里,人潮涌动,列车即将启程的通知不停响起……无论是为生计奔波劳碌的务工人员,还是拼搏奋进的追梦者,亦或是牵挂儿女的长辈,大家都在前行着,步履匆匆,奔向新的一年。(据新华社电)



2月5日,苗族姑娘在融水苗族自治县杆洞乡百鸟夜笙坡会上进行民俗展演。

当日是正月初八,广西柳州市融水苗族自治县杆洞乡举行一年一度的百鸟夜笙坡会,苗、瑶、壮等上万名各族群众和游客欢聚一堂,展示民族服饰、跳芦笙踩堂舞、奏响芦笙,欢度新春。新华社发

## 新华鲜报

# 破95亿元! 2025年电影春节档创新高

乙巳蛇年春节,迎来火热的电影市场。

国家电影局5日发布数据,我国2025年春节档电影票房为95.10亿元,观影人次为1.87亿,创造了新的春节档票房和观影人次纪录。

纵观今年春节档,六部新片齐聚蛇年新春,大年初一单日票房和观影人次创新高,连续7日单日票房突破10亿元,电影市场不断升温、持续火热。

### 传统佳节遇上光影艺术 电影院年味足

申遗成功后的首个春节,传承弘扬传统文化、焕新讲述神话故事的《哪吒之魔童闹海》受到广泛欢迎,领跑春节档票房榜。

“我们的英雄小哪吒从传统走向了现代。”内蒙古呼和浩特市民程聪和儿子走出影院热烈讨论着,“中华优秀传统文化宝库中的哪吒故事,现

在有了新的精神内核和更多技术手段加持,视觉酷炫,内涵丰富。”

人们回家过年,春节期间走进影院,总会多一份期待:希望可以在银幕上看到“家”的故事,文化的风采。

《封神第二部:战火西岐》讲述西岐军民共同守护家园,《唐探1900》《蛟龙行动》具有浓厚家国情怀,《封神英雄传:侠之大者》彰显武侠风范,《熊出没·重启未来》充满童真童趣……这些影片普遍具有“合家欢”特性,多部注重彰显中华优秀传统文化魅力,与节日氛围高度契合。

### 题材多样场面宏大 视听体验更丰富

“今年春节档有很多好电影可以选择。我已经在自己的观影片单上列下了多部影片。”大年初一早,观众冯先生便来到首都电影院西单店,和朋友相约影院“过大年”。

首都电影院常务副总经理于超

介绍,大年初一当天,首都电影院西单店全天空平均上座率达到70%。“我们增加了晚场场次,尽力满足观众观影需求。”

与去年以喜剧和动画为主的供给不同,今年春节档影片涵盖喜剧、悬疑、动画、战争、武侠、神话等多种类型,给观众提供充分选择空间。

与此同时,大场面、大制作、强视听,成为春节档新片共同特色。例如,《哪吒之魔童闹海》角色数量是第一部3倍;《封神第二部:战火西岐》后期制作团队有2900多人,比第一部翻了将近一番;《蛟龙行动》全片采用IMAX特制拍摄……一幕幕光影,给观众带来震撼人心的视听体验。

### 影旅融合双向奔赴 消费场景更多元

“看完《唐探1900》之后,就想着要来乐陵影视城‘打卡’100多

年前的‘旧金山’,在影片拍摄地拍照纪念。”来自山东德州的崔先生说。

春节前夕,2025年“跟着电影品美食”“跟着电影去旅游”先后启动,发布“电影+美食”主题特色促消费活动和多条“跟着电影去旅游”活动路线。

山东德州乐陵影视城唐人街主题街区开放首日,便迎来游客超两万人;河南安阳抓住《封神第二部:战火西岐》春节档契机,推出“封神再现”“殷墟寻年”等一系列活动;不少餐饮企业与春节档影片合作,携手推出特色套餐……电影和餐饮、旅游等行业间相互赋能,为文旅融合发展增添新动力。

“春节档火热给电影市场注入强心剂,也给电影人带来信心。”中国电影评论家协会新媒体委员会秘书长胡建礼说,期待今年电影市场能继续加大供给,提高质量,不断丰富其他热门档期和周末档期排片,给观众带来更多优质的观影体验。

(据新华社电)

# 出游人次再创新高! 旅游“妥妥”新年俗

底蕴的游玩项目成为主流。飞猪数据显示,含民俗表演内容的旅游消费人次同比增长36%,其中亲友出行的订单量占比过半。

忙碌一整年,度假放松也成为人们过年的好选择。在飞猪平台上,上海迪士尼度假区、万科松花湖度假区、亚布力滑雪旅游度假区、无锡拈花湾等热门景点的酒店订单量同比均翻倍增长。

从在家围炉而坐到出门赏景游玩,团圆的方式不止一种,这或许就是旅游之于春节的意义。

冰雪玩法多,共迎亚冬会——

春节假期最后一天,哈尔滨2025年第九届亚冬会冬季运动会开幕式进行了最后一次全要素彩排。冰雪运动的魅力,给这座城市印下一张新名片。

乘着亚冬会东风,冰雪旅游在

这个春节热度更高。据统计,从除夕到初一,第二十六届哈尔滨冰雪大世界共接待游客超61万人次。本届冰雪大世界已运营46天,累计接待游客数量突破266万人次,较去年同期增长35%。

携程数据也显示,北上滑雪是南方游客“心头好”。哈尔滨、长春、北京、沈阳等成为冰雪旅游热门城市,客源主要来自上海、杭州、苏州、广州、深圳等地。

冰雪的玩法,如今越来越多。节前,文化和旅游部同有关部门联合推出了10条冰雪旅游路线。从极光、雪景、到温泉、冬捕,带着一颗好奇的心,就能邂逅不同“冰雪奇缘”。

老外来过年,世界爱春节——

正月初一早8点,上海外滩海关大楼的钟声准时敲响。晨雾中,来自法国的多姆宁·戈里耶和他的朋

友们站在和平饭店门口合影留念。他们特意选择在这个时候,记录下中国农历新年第一天的上海晨光。

春节申遗成功,让世界更想了解中国。

中国旅游研究院专项调查显示,超六成受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。春节,正是体验中国文化的绝佳时机。

携程平台上,今年春节日韩、新马泰等短途入境游订单同比增长130%,法国、西班牙、意大利、加拿大、澳大利亚等长线入境游同比增长近120%。在其海外平台,“灯会”“庙会”“戏剧”等非遗相关项目门票同比增长近7.5倍。

从春节出发,世界各国人民深度感受着中华优秀传统文化的独特魅力,共庆共享中国人的幸福时光。(据新华社电)

## 湖北楚才系列 人形机器人亮相武汉

2月5日,参观者在观看展出的人形机器人。

当日,“劳动者”“荆楚”“神农”“天问”“楚宝”等10款楚才系列人形机器人在湖北“全省加快建设中部地区崛起重要战略支点推进大会”上集中亮相。机器人现场展示一项项技

能和才艺,呈现湖北人形机器人研发最新成果。

据悉,楚才系列人形机器人由华中科技大学丁汉院士团队、陈学东院士团队,武汉大学刘胜院士团队,以及武汉光谷华汇科技有限公司黄强教授团队分别研发。新华社发



### 遗失声明

▲王海、许文琴夫妇不慎遗失第一孩儿王艺臻的《出生医学证明》,证号:L350446808,声明作废。

▲漳浦县蓝宗颖、蓝银娘夫妇不慎遗失第一孩儿蓝毅博的《出生医学证明》,证号:T350304818,声明作废。

▲华安县胡东朝、邹彩凤夫妇不慎遗失第一孩儿胡羽彤的《出生医学证明》,证号:O350347713,声明作废。

▲王海、许文琴夫妇不慎遗失第一孩儿王艺臻的《出生医学证明》,证号:L350446808,声明作废。

▲漳浦县蓝宗颖、蓝银娘夫妇不慎遗失第一孩儿蓝毅博的《出生医学证明》,证号:T350304818,声明作废。

▲华安县胡东朝、邹彩凤夫妇不慎遗失第一孩儿胡羽彤的《出生医学证明》,证号:O350347713,声明作废。